

【家有长辈】

□孟月

每年春节我总要带一些鲜花回家,将花的鲜活和美丽都带给爸妈。

妈妈曾对我说过,在她小时候,过年之前,姥姥开始赶制棉鞋新衣,年年如此。为了凸显过年的气氛,姥姥通常会在鞋帮上和衣服上绣上花,妈妈看着那些漂亮的花,心里像花开一样美,过年也因为新衣上的花显得更加喜庆了。

记得我很小的时候,爸爸为了让家里生活得更好,去城里打工,一年中只有过年的时候才回来一次。我天天爬上缝纫机趴在窗台朝外面望,数着日子眼巴巴

地盼着爸爸回家。我还清清楚楚记得,那天下着大雪,邻居院子里的梅花开得特别红,红得耀眼。而那天冒雪回来的爸爸像个圣诞老人,幸福的滋味至今难忘!那枝红梅竟是团聚的报喜之花!

如今,妈妈已过花甲之年,养花成了她唯一的爱好。无论什么花,鲜艳的、素雅的、娇嫩的、浓郁的,妈妈都特别喜欢。

在杂志上看到这样一个故事:在除夕夜,一个铁路工人当时正在执勤,不能回家给妈妈买上一束她最喜欢的康乃馨。第二天,等他带着一束康乃馨赶回家时,母亲已经躺在医院,永远地离

开了,是突发性脑溢血。就在那一刻,子欲养而亲不待的痛苦足以让他撕心裂肺。于是他在工作之余开了一间花店,小屋里面供着妈妈的遗像,每天他都在遗像前献上一束新鲜的康乃馨。

每每过年,我都会想起这个故事,然后就归心似箭。

回家过年时,我总给妈妈带上各种花,仙客来、杜鹃、火鹤、百合、蝴蝶兰、牡丹、唐菖蒲、富贵竹、水仙……我希望这些花能在妈妈那里茁壮成长。

一年年下来,家里的花越来越多,妈妈养花的水平也越来越高。回到家里,说百花争艳一点

也不为过。爸爸说:“你妈见了这些花,嘴都合不拢。”妈妈说:“过年就买花,其他的一概不要!”那些花把家里布置得漂漂亮亮、喜气洋洋的,不但赏心悦目,呼吸都能感到空气特别清新宜人,花香沁人肺腑,对身心健康特别有好处。

家里来了拜访的客人,都对那些花赞不绝口,妈妈得意地引着他们欣赏,边看边介绍:“这盆牡丹是女儿第一次带着男朋友回家时买来的,现在长得越来越壮了。我女儿的生活也是特别舒心,小两口日子过得可好了。这盆蝴蝶兰是她刚结婚时从婆家

带来的,婆婆把最喜欢的花都给我闺女了,她们婆媳俩处得可好呢!还有这个红豆杉,女儿说它散发的气息能降血压,特地给我买来的。现在流行多肉植物,今年又给我买了这些来,闺女说能净化空气,对我们的身体有好处,养起来还省事……”

我竟然不知道每一盆花都有一个和我有关的故事。想到我因为有了自己的小家,回家的次数越来越少,我的眼睛竟然湿润了。这些花成了我的化身,代替了我天天忠诚地陪在妈妈身边。妈妈每天浇水呵护,其实她的心里想的是我啊!

【欢乐家庭】

天壤之别

□王霞

在家时我常支使老公干这干那,他虽有怨言,但还算听话。每到周末尤其是过年过节的时候,老公总是催着我一起去我媽家吃饭。

我说:“你看我妹夫,打电话叫他去我媽家吃饭都叫不动,你可好,没人叫,自己就爱往我媽家跑。”

老公说:“去你媽家吃饭,我一不用做饭,二不用刷碗,三有人给倒茶,四有人陪着喝酒,我凭什么不乐意去啊?”

走,锻炼去

□金文艺

上星期天早晨,儿子早早就起来了,笑着说:“走,爸,咱到公园锻炼去!”

我问他:“为啥突然这样急着要锻炼身体了?”儿子说:“我想通了,您说得对,‘身体是革命的本钱’。”

“好好好,咱这就走。”我答应着,说完去拿手机。

“您倒是快着点儿呀。”儿子说,“记着带上钱包!我同学说,公园旁边新开了家馅饼店,做的馅饼可好吃啦……”

自我检讨

□甘霖

最近,儿子迷上了《月亮惹的祸》这首歌,从早到晚翻来覆去地唱个不停。这不,今天一大早,他还未起床,就躺在被窝里唱开啦。

虽然儿子还只是个中学生,但是我作为一个母亲,并且还是一个在教育系统工作了十多年的教职工,我觉得有必要帮助他树立正确的爱情观和人生观,让他知道一个真正的男子汉所应担负的责任。于是,我意味深长地对那首歌做起了点评:“唉!明明是他自己做错了,还说‘都是月亮惹的祸’,把自己应负的责任推卸给月亮,真是太没有担当了……”

我的长篇大论才刚刚开了个头,就被儿子打断了。他淡淡地说道:“没有人推卸责任啊,也许人家的小名就叫‘月亮’,人家这是在作自我检讨呢。”

【父母学堂】

## “不听话”的孩子也很可爱

□罗小蕊

从教育心理学的角度来看,顺从的孩子虽然成长过程会比较顺利,但容易流于平庸,而那些能跟父母顶嘴(特别是在逆反期)的孩子其实很有可爱之处,这些可爱往往也是走向卓越和成功需要具备的品质。

1.更有主见,不盲从。不听话的孩子往往能意识到“父母的话不一定都是对的”,知道事情有一种以上的选择,这说明他们具备一定的思考能力和洞察力。这种孩子长大了也不会成为墙头草,而往往能成为意见领袖。

2.更独立,不依赖。不听话的孩子往往有“自己是不同于父母的独立个体”的意识。他们不喜欢

被包办,而喜欢自己动手,行动力、独立处理问题的能力因此不断增强。

3.更抗压,不做“玻璃娃娃”。对孩子来说,父母老师的权威性不言而喻,能够在师长面前敢于表达自我的孩子往往更有勇气、更抗压、更能经受挑战。

4.更有创造力,不做复制品。多听话便少用脑,相反,不听话的孩子往往更喜欢动脑子,因此更具备创新能力。

5.更会表达,不做闷罐子。有些家长抱怨孩子顶起嘴来“歪理一套一套的”,其实这些“歪理”正是孩子在努力表达自己的思想、阐明自己的理由。用语言与外部世界多次沟通、反馈后,他们往往能语出惊人。

当然,面对很多原则性问题时,还是要教孩子听话的。例如,在基本的行为准则上,如不拿别人的东西、礼貌待人、诚实不撒谎等。或是在偶发紧

急情况下,没有时间详细说明,家长必须要求孩子绝对信任和服从。另外,放手孩子的“不听话”也应该是逐步的,比如,从孩子0岁到20岁,每年减少5%的“听话”,到了20岁真正独立成人。在这个过程中,对孩子过分不听话的行为,可以采取“引导+尝试”,一方面耐心阐明道理,另一方面鼓励孩子去验证自己的错误看法,通过经历挫折去纠正方向。



【家长里短】

□尤怡莎

“房”字在每年的热词提名中都备受关注,2013年终于当选国内年度字,可见房子在人们心目中必不可少的重要地位。

没有房子的想有房,有房子的想好房,有小房子的想大房,有旧房子的想新房。最近参与了一次选房实战,领教了什么是“一房难称百人心,百人选房百条心”。

你看啊,有人说十八层是地狱,有人说一览众山小;有人说十三、十四层不吉利,有人说风景这边独好;有人说十一层是光棍,有人说踩着梯子上云霄;有人说七上八下六出溜,有人说六六大顺、八八发;

## 选房人的心思

有人说东照西晒都不好,有人说光线充足提精神;有人说一、二、三层脏乱差,有人说下楼锻炼最方便;有人说中间上不见天下不接地,有人说空间私密、节能环保……

大家伙正说着,旁边的刘姐插话道:“楼层是次要的,选房主要的还是要选个好邻居,我以前的邻居养了一条大狗,随地大小便不说,每次出门都要先防着那条大狗,咱胆小啊,怕被咬着;后来的邻居是个教钢琴的老师,一天到晚‘哆来咪发唆啦系’,一刻不得闲,简直烦死了,老伴喜欢静又神经衰弱,被钢琴吵得没睡过一天安稳

觉……”这边刘姐还没说完,那边的李姐打断说:“谁会教钢琴?我正想给小孙子找个钢琴老师呢,每天有优美的钢琴曲陪伴,也算是圆了自己童年时的梦,我喜欢爱热闹又热情的邻居,可以串串门、拉拉呱儿,相约一起购物、爬山、散步,家里有个什么事,互相之间还可以帮个忙,多好啊……”

这俗话说得好,远亲不如近邻,家和才能万事兴,邻居也好,楼层也罢,我们不论住在哪里首先要有个好心态,要做一个友爱好邻居,做一名好的家庭成员,然后才会过上安居乐业、幸福安康的生活。您说对吗?

【生活感悟】

人之美在于奋斗

□晓敏

朋友圈中,数大李娶的老婆最普通,可谓要模样没模样、要身材没身材。大家伙儿私下里奚落大李,说凭你自身条件那么好,家庭条件那么富裕,什么样的漂亮媳妇找不到呀,为何偏娶那么个相貌平常之辈?

大李听罢,哈哈大笑后说:“你们哪里知道,我娶回家的可是个宝呀!我老婆虽然长相一般,但她能干呀!在家洗衣做饭全包,我是甩手掌柜的,你们谁有这样的福气?她在工作之余还兼职会计,挣的外快是我工资的两三倍,这样的好老婆上哪里去找呀!我看中的就是她身上那种特能干、特爱奋斗的劲头儿。”

若干年后,我们才看出,其实大李眼光非凡。她的老婆不但能干,还很聪慧,人情往来做得甚是妥帖,婆婆姑姑亲戚朋友一提起她就赞不绝口。家中大事小事也全都是她一个人操劳,终日把大李当宝贝一样地侍候着。她兼职会计挣的外快,使他们的小家提前迈进小康。当我们还在楼房里住着的时候,大李已搬进别墅了;当我们还骑着自行车上班时,大李已经开着私家车上班了……羡慕之余,全都嫉妒起大李来,感叹自己的老婆若是有大李老婆的十分之一能干劲儿就好了。再瞅大李老婆那忙忙碌碌的身影,也是越瞅越觉得美了。

姊妹当中,数三妹找的老公长相最好,身材挺拔,相貌英俊,且能说会道,但母亲在几个女婿当中,最不喜欢的竟然是他。母亲常在背后念叨:长那么好看当画家看吗?还不如长得丑些能干的!成天懒得要命,吃罢饭连个碗都懒得洗,天天坐在电脑前玩游戏,就爱享受。年纪轻轻的,也不琢磨个副业干干,光指那俩死工资,啥时候能买套大些的房子住呀……

一晃几年过去了,爱享受的三妹夫遭遇下岗,从此一蹶不振,天天借酒浇愁。三妹忙工作忙孩子,还得忙着侍候他,这让三妹的肠子都悔青了,常常感叹道:“早知如此,何必当初!嫁给这么个懒丈夫,徒有一副好皮囊,却腹中空空,跟这样的人过日子简直是个累赘。我现在都不能看见他,看见他就气不打一处来,要不是看在孩子的面子上,这婚早就离几百回了……”

看来,无论男人还是女人,肯奋斗的人最美,肯奋斗的人才有人爱,肯奋斗的人生才最有意义。

家事版投稿邮箱  
jwqp@163.com